别让人生跪在地上

大伟大学毕业后,一时找不到工 作,就天天帮父亲到市场上卖菜。五 年时间很快就过去了,同学、朋友中 有人当了官,有人成了企业家发了大 财。每当遇见那些当了官或发了大 财的同学、朋友,大伟总觉得低人三 分、矮人一头。

有一天,大伟去朋友家赴宴,与 几个陌生人同坐一桌。

一个叫高建的矮个子站起来向 大伟劝酒说:"能坐到一个桌子上,这 是缘分,先喝为敬,大哥我先干了这 一杯。"接着给大伟端酒,大伟平时很 少喝酒,便有些推辞。高建有些不高 兴地说:"如果我没记错的话,咱们这

是第一次在一块儿进餐。这之前,咱 们互不相识。我还不知道你的身份, 你可能是个高官,也可能是个富翁, 但高官也罢,富翁也罢,这些都不重 要,因为这些年来,你不曾给我提拔 和帮助,我也没向你借贷过一分钱, 你也从没给过我一分钱的资助。

但你一天一天过来了,我也一天 一天过来了,你过得很好,我也过得 不错啊。这杯酒,喝了,是你给我面 子,不喝,是你给自己自尊,我不会勉 强你,也不能强求你,更不敢难为 你。因为我们的人生,都一样是公平 地站着的。"

高建的话,让大伟像头上被浇了

一盆冷水,一下子清醒了许多。他红 着脸,将那杯酒接过来,真诚地说: "谢谢你!"然后喝下了平生第一杯

大伟从此像变了个人,不再沮 丧、颓废,不再幻想着依赖别人改变 命运。他充分运用自己所学的知识 帮助父亲扩大规模,发展大棚种菜。 几年后,大伟成了"大伟蔬菜供应公 司"的总经理。

在一次老乡联谊会上,一些 势利者认为大伟大学毕业回乡种 菜没出息,敬酒时有意怠慢和嘲 讽大伟,大伟不愠不火地将高建 那番话讲给大家听。最后他说: "我们之所以在权贵或财富面前 那样卑微,是因为我们将自己的 人生跪在了地上。

摘自《好故事》

一上班就给妈妈打了这样一个电话。 同事很奇怪。"你今天晚上不是 有活动吗?""是的。""那怎么还能去 妈妈家?""到时候再说。"

果然,快下班时,小张又给妈妈打了 个电话,解释为什么去不了的原因。同 事更奇怪了,问小张为什么这样做。

小张说:"妈妈年纪大了,一个人 在家。一个人的饭最难做了,做起来 也没劲。因此,妈妈总是马虎地对付 过去。说她也没用。但只要我回家, 她就一定把饭菜做得很丰盛。为了 让妈妈吃好,我每周都要回家吃两次 饭。实在回去不了,也要先告诉她回 去,等她把饭菜做好了再通知她。"

这是一位真正的孝女,而且是懂得 老人心理的孝女。她关心妈妈的健 康,"利用"的都是妈妈的爱女之心。

我们平常讲关心老年人,讲的主 要是在物质层面上,给老人买点好吃 的、有营养的东西,帮老人做一点家 务,不让老人缺钱花等。这些都是有 道理的。但是很多老人更需要解决 的需求却往往在心理层面。

人是社会动物。活着对别人有 用,人才能感到自己的人生价值,才 会更有活力。

许多人正是这样做的。回家探 亲,妈妈把大包小包的小米、花生、红 枣塞进已经装得满满的行李袋时,决 不为路上负担重而皱一下眉头,更不

会说,这些北京都买得到。因为,这 里面装的不仅是物质,更是绵绵的亲 情;因为,带走这些东西,可以给老人 增添许多欣慰

有的朋友会偶尔在电话里跟妈 妈说一声:"我又想家乡的豆腐干 了。"于是,老人忙着去采购,邮寄,等 待回音,担心路上会不会变质,一直 到听到子女品尝后的感受,才放下心 来。这样的过程,难道不是老年生活 中一道美丽的风景吗?

给老人买礼物,最好是买个手 然后,隔三岔五发个短信过去: "阳台上的茉莉叶子黄了怎么办?"

"红裙子配绿上衣好看还是配 黄上衣好看?""怎样煮鸡蛋才容易剥 壳?""孩子不爱吃饭怎么办?"如此等 等。有一个永远长不大的儿女需要 照顾,这样的妈妈也就永远不会老。

这些,算不算孝中的与时俱进? 摘自《特别文摘》

作为王老板得力助手的张先生, 除了12000元的年终奖,王老板每个 季度还会发2000元的季度奖金给 他。由于张先生的月工资为6000 元,平常每月的应纳税所得额 6000-1600=4400元,对应的适 用税率为15%,速算扣除数为

125元,应纳税额为535元。但 每次发放季度奖时,都必须与 其当月的工资收入合并缴税,所以每 次发放季度奖的那个月,也是他最不 愿意看到工资明细单的那个月-那个月的所得税率和所得税额令他

非常"郁闷"。

(费用扣除额),应纳税所得额为6400

元,对应的适用税率为20%,对应的 速算扣除数为375元,应纳税额为

分次奖金不如归总发放

905元。所以说,2000元的季度奖为 他当月增加了370元(905-535)的税 收负担。一年四个季度,四次季度奖 一共缴税1480元。加上12000元的 单次年终奖所得税为1175元,那么 缴纳所得税2655元。

季度奖与12000元的年终奖一起放

在元月发放,那么张先生的 年度奖金一共需要缴税1975

元(20000×10%-25)。

一般来说是更乐意接受老板一次性 给他发放年终奖2万元,而不是将2 万元拆开为季度奖和年终奖分次发 放,因为这样可以减少680元的税金 摘自《理财周刊》

剩余是一种财富

衡量富有和贫穷,很多人犯了 一个错误,以为谁挣得多,谁就富

比如说,甲每月收入8000 元,乙每月收入3000元,甲应该 比乙富有。这是错误的观点。富 有的定义不是谁每月工资挣得 多,而是你每月剩下多少,剩下 的才是财富。

美国人月工资比中国人高两三 倍,这个毫无疑问,是不是一般的美 国人比中国人富有呢?实际上,美国 人一般都有几张信用卡,喜欢消费, 都是月光族。更加普遍的是,他们欠 下银行不少的债。

一般的美国人,银行储蓄不会

很多。中国老百姓善于储蓄,一般在 银行都有存款,超过十几万的,人数 不少。

再比如,一般人认为台湾地区 的平均工资比内地高一倍,他们的 白领自然比我们富有。其实,这是一 个错误观念。为了比较方便,以下均 折合成人民币。

去过台北的朋友都知道,那 里的地铁单程平均是12元,北京 是 3 元;台北的午饭平均要 50 元,北京平均15元;在台北租一 套房6500元,北京在通州租一套 房 1500 元。

比如,一个台北的工程师,每月 挣1.5万元,减去房租6500元、交通

费 1000 元、吃饭 3000 元、交税 1500 元、一点点娱乐2000元,每月就剩 1000元。

一个北京的工程师,月薪 8000元,减去交税1000元、房租 1500元、交通费300元、吃饭1000 元、娱乐 1000 元,每月还剩 3200

请问,是月工资1.5万元、每月 只剩1000元的台北人富有,还是每 月工资只有8000元、每月剩下3200 元的北京人富有呢?

还记得曾经在一本杂志上看 过针对拥有"现金100万美元存 款的人"进行调查,在亚洲地区 的调查结果是什么呢?答案是, 拥有这么多现金存款的人,在中 国香港是4万人,在中国台湾是8 万人,在邻国日本是12万人,中 国内地有30万人。

摘自《周末》

妈妈,我今天回家吃饭

"妈妈,我今天回家吃饭。"小张

在那些月份里,他的当月所得总 额为8000元,减去1600元的起征点

张先生需要全年总共2万元的奖金

如果王老板平时不给张先生分 次发季度奖,而是将总共8000元的

显然,对于张先生而言,

一个可以流泪的地方

他是长子,下面有两个妹妹。 自幼年起,他就知道,自己和妹妹 是不一样的。摔倒在地后, 妹妹可 以哇哇大哭着扑进母亲的怀抱, 讨 得母亲的柔声安慰。可他呢,同样 摔得哭出声来,得到的却是母亲严 厉的训斥: "你是男子汉, 哭什么 哭!"渐渐地,小小年纪的他便已 明了,自己是男孩子,是不能哭

果然,慢慢长大的他,无论遇 到多苦的事情,都不曾在人前流过

八岁时, 他爬到高高的树枝上 去摘枣子,一不小心摔了下来-左腿骨折了。那真是撕心裂肺的痛 啊,疼得他把自己的嘴唇都咬破 了, 但他却连一滴眼泪也没流。

十八岁时, 他在放学回家的路 上,遇到三个小痞子敲诈。他不 理,他们便一拥而上拳脚相加,打 得他鼻青脸肿,而他同样没有哭, 只是在他们走后,默默地收拾起散 落一地的书本。

二十八岁时,他初涉商海,却 因不谙"水"性而赔个精光。沉重 的债务像山一样压在了他的心上, 他的头上因此有了白发,可他仍然 没有哭……是啊,多年的磨炼,早 已使他忘了流泪的感觉了。

三十六岁时,他遭遇了人生的 重创,他爱如生命的妻子,突遭车 祸而去世,留下他和七岁的女儿。 妻子的突然离世,似乎把他的心脏 活生生地撕下一大块,疼得他时时 都想流泪。

可他却悲哀地发现, 自己竟然 找不到一个可以流泪的地方。家 吗?怎么能行呢?自从妻子去世 后,年迈的岳父母就搬了过来,帮 他照顾孩子, 若是见他流泪, 岳父 母还不得老泪纵横?办公室?好像 也不行。作为公司老总的他虽拥有 独立的办公室, 可下属得时时进来 汇报工作, 若是让人看到他暗自哭 泣,还不是给人家平添谈资吗?至 于常去的咖啡馆, 更不行啊。一个 大男人,边喝咖啡边掉泪,还不知 引得多少人侧目呢……日复一日, 他努力压抑着,不让泪水夺眶而 出,而他心里的痛楚,却因此更深

偶然的一天, 女儿的学校发了 一张电影票, 女儿缠着他, 让他星 期天带她去看电影,而在平时,都 是妻子带着女儿去的。

星期天,突然下起了大雨,他 不想去,可女儿却一定要看。于 是,他带上女儿出发了。这是他自 大学毕业后,第一次走进影院。

也许是因为天气不好吧, 偌大 的电影院里,观众寥寥无几,女儿 和他随意选了个座位坐了下来。望 着那些空荡荡的座位, 他不禁心中

电影开始了, 女儿很快就被精 彩的情节吸引住, 目不转睛地盯着 屏幕。而他,悄悄地和女儿打了个 招呼,坐到了离女儿几排远的一个 座位上。

黑暗中,他闭上眼睛,任自己 沉浸在对妻子的刻骨思念中。渐渐 地,无限的悲伤漫上来,他的泪水 涌出了眼眶。他放任着自己,让泪 水无遮无挡地奔涌而出……在电影 院里,在一个黑暗的角落里,一个

男人,肆意地流着泪水…… 终于,影片快要结束了。他 擦干眼泪,深深地吸了几口气, 将脸上的表情调整到平时的样 子。待到电影结束,他微笑着, 拉起女儿的小手,带她回家。他 的心里,感到从未有过的轻松与

平静 也就是从那时起,年近不惑 的他,爱上了电影院。每当悲伤 袭来,他便不再压抑自己,而 是悄悄地买张电影票,然 后,坐在影院黑暗的角落 里,默默流泪……

摘自《济南时报》

非常男女

爱人的眼睛

那天下午,我很开心地去参加丈 夫分公司的开业庆典,在席间无意中 感受到了一些年轻女子对找丈夫的 注视。那种热烈而赞叹的目光触动 了我别样的心绪, 当晚, 我坐在梳妆 台前的时间格外的长。直到丈夫罗 伯斯走过来亲吻我问我怎么了时,我 终于忍不住问他:"你还爱我吗?"罗 伯斯笑着说:"你很少问我这个问题 的,今天发生了什么事?"我坦诚地告 诉他: "因为今天我真的觉得自己老 了,我很害怕。"罗伯斯在我身边坐 下,轻轻地拥住我说:"其实有个故事 我从未对你提起,现在可以讲给你听

"那一年我14岁,爸爸妈妈约姨 妈一家去巴黎购物,我不愿同行,便 去乡下的外公家小住。我记得那天 下午阳光明晃晃的,照得人睁不开眼 睛。到外公家的时候外公正在整理 照片,我一眼就注意到其中的一张黑

白照片,画面上的少女双眸清澈,宛 若天使。我有些得意地把那张照片 举到外公面前,说: 外公,这张照片 我从来没见过,这个女孩是您的初恋 情人吗?'外公凝视着那张照片却没 有回答我的问题,他喃喃地说:'你注意 到她的眼睛了吗?''当然了,她的眼神像 小溪一样清澈,美极了。'我说。 外公把这张照片放进相片簿里,

然后指着旁边一张照片说:'你见过 这张吗,是我和你外婆的金婚纪念 照。''这张妈妈给我看过,'我嘀咕着 说,'可是外公,您不该把您初恋情人 的照片和外婆的放在一起呀。外婆 若是地下有知,会不开心的。'外公听 了哈哈笑起来;'你外婆才不会生气, 因为这两张照片是同一个人呀!'那 一刻我惊呆了,我比照着两张照片, 还是不敢相信那个鹤发鸡皮的老妇 人与那花季少女是同一人。我小心 翼翼地说:'外公,您不觉得变化太大

了吗?'外公的目光仿佛舍不得离开 那两张相片,过了一会儿,他轻轻地 说:'罗伯斯,你只见过你外婆老去之 后的照片,所以你无法体会到那种被 时光雕琢之后的美丽。我之前问你 有没有注意到照片上那女孩的眼睛, 是因为只有我知道,光阴荏苒50年, 你外婆看着我时眼神里的那种清澈 与欢喜,始终没变。我的孩子,将来 当你爱上一个女孩,与之共度一生, 你才会懂得纵使时光能够带走青春、 侵蚀美貌,却始终无法改变爱人的眼 神,因为她爱着你的灵魂,始终栖息 在那里,不曾离去。"

讲到这里,罗伯斯凝视着我的眼 睛对我说:"很多年之后我终于明白, 持久而深情的爱,已经不再源于容貌 鲜亮的青春,而是寄寓在一双与你一 起看过云卷云舒的眼睛里。凯琳,当 我看着你的眼睛时,我便知道你就是 我19岁时倾心相爱的女孩,这就足

那一刻我衷心地感谢一位老人, 感谢他告诉30年前的罗伯斯和30年 后的我,关于爱的真谛。

摘自《西祠胡同网》

我进老公爱文家门的第二天,婆 婆就给我看了一张存折,那上面整整 有20万元。对我而言,那可不是小数 目。婆婆告诉我,这是整个大家庭的 共同财富,密码是家里的电话号码,她 还告诉我这折子放在哪。

没几天,我就偷偷拿了存折,到银 行取了4万元,存到了自己的存折里, 准备以后慢慢花。

当天晚上,我把此事告诉了爱 文,爱文笑着说,以前他家里穷,小学 时他为了买玩具,在家里偷了10元

钱,结果被母亲发现了,母亲并没有责 骂他,而是召开了一个家庭会议,并提 议用她的名字办一个存折,设了一个 全家人都知道的密码,谁有钱就往里

家有巨款

面存,谁要用钱就自己从里面拿。开 始时,里面钱总是不多,但他知道,那可 是父母全部的心血。自从有了那张存折 后,他没从存折里取过钱,相反,逢年过节

总会主动地把自己的压岁钱存进去,不 过,存折里的钱大部分花在了他身上。后 来,他有了工作,便不停地往里面存钱。 在我们的婚事上,父母悄悄地把折子里的 钱取了不少出来。

听爱文一说,我被这一家人的相 互信任感动了。第二天,我偷偷地把 钱又存了回去,而且添了一些自己的 钱,虽然不多,但那是我给这个家庭存 进去的第一份信任。一家人之间的 信任才是一张最好的存折啊。

摘自《甘肃日报》

放长假,我趁着休息将家里的卫 生彻底打扫了一遍。清理衣橱时,意 外地在我结婚时穿的那件红礼服里 发现一本存折,再仔细一看,存款日 期已经有一年多了,名字也是我的。

我纳闷极了:家里的存单都 是由我保管的,这张怎么会出现 在衣服里呢? 我将那张存单拿 给老公看,老公非常肯定地说: "一定是你忘了! 你看这存钱时间是 2005年年底,这么长时间了,你

肯定忘记了。" "我怎么一点印象都没有?这上面 还有密码,怎么取呀?"我百思不得其解。 "试试你的生日。"老公建议。

还好,到银行后凭密码就将钱取 了出来。回家后老公严肃地教训了 我一番,让我以后一定要长点记性。

前天晚上,老公的铁哥们小胡一 脸沮丧来我家串门。我急忙去准备

私房钱的技术含量

了几样小菜,备好酒,让他们喝着。两 人喝着喝着,小胡的话就倒了出来:"你 说,我一个大老爷们,掖几个私房钱花花 怎么了?她侣着吵成这样吗?"

老公让我下楼再去买点熟菜,于 是我开门下楼了。刚下楼发现身上

没有带钱,再转身上楼,正准备进门, 就听见老公正在开导小胡:"你小子 太笨,存私房钱也是要有技巧的,也 是有技术含量的。刚刚你嫂子在家, 我不好说,现在教你两手:第一要把

> 钱用她的名字存起来,一旦 发现,就可以面不改色心不 跳地说是她自己忘了,跟咱 没关系;第二要分散保管,一

个存折搁一个地方,才不至于一窝 端。跟你说实话吧,我跟你嫂子结婚 两年多了,才被逮着了一次,她还以 为是自己忘记了的! 结果她还老老 实实地被我好好教训了一番呢!"

摘自《幽默与笑话》

有点能力给点温暖

那年冬天,朋友全家搬到市 郊。那是一栋破旧的房子,说不定 哪大就会拆掉。

他每天工作到很晚才回家,第 二天起床,已经是上午。朋友匆匆 吃完饭,就出了门。直奔他在市区 的店铺。朋友说,那段时间几乎没 有和女人说过一句话。回去时,女 人已经熟睡,第二天醒来,枕边已经 空空,就像生活在同一屋檐下的牛 郎织女。朋友笑笑说,真希望这样 的日子早点过去。

朋友并不成功,几年打拼下来 的家业,一夜之间几乎全部失去。 还好,女人并不计较,跟着他。心甘 情愿。新家几乎空空荡荡,朋友日 日奔波,试图东山再起。我在一个 寒风凛冽的上午去他家,见他正吃 着一碗面条,面条是女人早晨就煮 好的,盛在碗里,盖在锅里,还热着, 卧着一个半金半银的鸡蛋。见我 来。朋友抬头说,请稍等。碗上一 气灶上坐着水壶,壶口冒着袅袅白 气。找猜朋友可能要为找彻一杯茶 或者冲一杯咖啡,忙说不急,说话时 他的一碗面已经见底。

朋友放下碗,从灶上取下水壶, 把热水倒进一个暖水瓶状的铁皮 桶。我注意到铁皮桶经过简单改 造,不但桶壁围上塑料泡沫,又在泡 沫外包上了棉絮,整个桶就像一个 包裹严实的蛹。我告诉他,水还没 有开透,本来就不是为了喝的。他 将水桶挂在厨房的水槽上方,我才 发现,桶壁上连着一个小小的水龙 头。朋友做一个拧开水龙头的动 作,说,这样洗菜和洗刷碗盘的时候

水正好是温的。 我问他:"你中午要回来吃饭、

刷碗吗?"

朋友摇摇头。 再问:"那么等你晚上回来,这 水岂不早就凉透了?"

朋友说:"你以为这是为我自己 准备的? 是为了她啊。虽然我中午 不回来,但是她得回来为女儿做饭 啊——以前过惯了舒服日子,这么 冷的天,这么冷的水,她的手哪能受 得了?这样当她回来水温正好合

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

我有些不以为然,朋友好像有 些夸张——忙了半天,只为能让女 人在洗菜和洗刷碗盘时有热水,太 矫情吧

朋友好像看出了我的心思,一 边往外走一边说,男人拼命赚钱,为 什么? 不就是为了一个家? 不就是 为一个女人? 既然有能力给她一点 温暖,为什么不给她?"或许真像你 想的那样,一点温暖的确算不了什 么,但当她的手感觉水的舒适时,那 脸上肯定会露出一点笑吧? 怎样的 男人才叫成功的男人? 我的理解 是:不管何时,不管遇到多大的困 难,都能让他的女人,脸上挂着舒心

的笑。" 如此说来,不论现在或者以后,朋 友都注定是一个成功的男人了。我指 的不仅是他的事业,还有的他的婚姻与 摘自《莫愁·天下男人》

意不去,想知道是不是因为我动了

上门来了,非要我解释清楚不可,你

说我怎么解释啊? 我跟她说是一个

熟人打赌开的玩笑,她哪里肯信。'

不禁后悔起来,都怪我一时任性造

成了不良后果。我忙说:"那你怎么

不打电话给我,让我给她说? 走,咱

信任我,就解释清楚了又有什么意 思呢? 你真的只是动了一根手指

第一次敲他家门后,我什么话也没

说就转身下了楼。过了几天,我再

次去敲他家的门,他老婆开门后,我

金一肚子苦水,一倒就是满地。

们现在就去跟她解释清楚吧。"

"她说我在外面养的女人都找

老天,果真是因为我。我心里

"我没有那份心思了,她既然不

我真的只是动了一根手指头,

手指头的缘故。

头?"

只动了一根手指头

当信任如纸般轻薄,一口气即 破,更别说一根手指头。

金和老婆突然离婚了。说话的 人满是不解,听话的人一脸惊讶。 只有我例外。当初我说什么来

着,金就是不相信。 那时候,人们一个劲儿地交口 称赞,说他们俩真恩爱,互相信任, 彼此尊重,简直是"此情只应天上 有,人间难得几回闻"。我默不作

声,坐在一旁不住地冷笑。 金斜了我一眼:"难道你不相信 我们的感情?"

我不置可否:"我只是对当今社 会中男女间还有不可破的感情抱有 怀疑态度,在我眼中不存在这样的

金哈哈大笑:"你太偏激了,我 不怪你。" "你太自信了,我也不怪你。"我

不敢?"

我大吃一惊:"出事了?" 反唇相讥,"要不咱们打个赌,你敢

金想也没有想就脱口而出"有什 我快受不了了。 "她怎么闹的?"我心里很是过 么不敢,怎么个赌法?"

我说:"很简单,我和你老婆互 不相识,所以我既不会挑拨离间,更不 会散布谣言。我一句话也不用说,什么 都不用做,只需动一根手指头,是你对还 是我对就会水落石出。'

"就这样?"金有点不相信。 "别小看了这一根手指头,它能

挪移乾坤呢。不过我先把丑话说在 前头,如果闹腾出了事你赶紧打电话给 我,否则你可别怪我,我还不想背上破坏 婚姻的罪名。"我一再叮嘱金。

"你放心不会出事的,如果真有 事,那只能说明我们的感情不够 好。不过我相信你不会得逞的,你太小 看我们的感情了。"金依然充满信心。

半个月后再碰到金,我几乎认 不出他来,他简直换了个人,头发凌 乱,胡子拉碴,双眼凹陷。一脸憔

金有气无力地说:"你赢了,我 们已经闹翻,她一天到晚闹个不停,

其实这也不能全怪金的老婆, 像我这样年轻貌美的女子,敲一次 已婚男人的门很正常,但敲两次,而 且一看他老婆开门转身就走,换了 谁,谁会没想法?

依然没有说话就走了。

那之后没多久,金就离婚了。 摘自《齐鲁晚报》